	400米塑胶标准田径场的工程施工

	某大学南区和北区各建一个 400m 塑胶跑道标准田径场，总投资约 900 万元。场地设计采用 145m 直段加半 径为 36.50m 弧段的最新标准。跑道为塑胶面层，其下为 沥青混凝土基层，中央是人造草皮足球场，下设盲管排水。该田径场是在原简易操场的基础上改建，原场地地 基是粘性土基层，经多年沉降踏压已趋稳定。为降低造 价，采用以下方法处理：跑道的处理是在原土基础上掺

6％白石灰改性碾压，另加 150mm 灰石垫层压实，然后铺 粗细沥青混凝土，上覆塑胶面层；中间足球场的处理是在原场地基础上加 150mm 厚级配碎石，压实后铺设人工草皮。本文介绍该类田径场施工工艺及应注意的问题。

 

1 原材料的进场检查
塑胶田径场工程最重要的原材料有石油沥青、塑 胶、人造草皮等，应严格控制其质量。购买时应先对质量 证明进行严格审核，材料不齐全的不可购买。对原材料 的品种、规格、型号等应进行仔细核对。材料进场后应按 规定见证取样抽查，不合格者不允许进场，已进场的要及时清退。

 

2 跑道基础施工
跑道基础是指二灰石垫层上的沥青混凝土基础：二灰石垫层在摊铺碾压并养护 7d 后，进行全面检查，在密度、强度、厚度偏差等几项指标均满足要求后，才可开始施工沥青混凝土基础。施工注意事项如下。

2.1 配合比控制
检查沥青等原材料的品种、规格、合格证、质检报告等，并送有资质的试验室复检。审查沥青混凝土配合比 试验报告，并严格按配合比要求计量。

2.2 平整度和标高控制
按每 5m×5m 设一个标高控制桩，用槽钢或工字钢等工具做平面控制仪器，用水准仪校准后摊铺沥青混凝 土。

2.3 拌和温度及摊铺温度控制
沥青对温度较敏感。一般石油沥青混凝土的拌和温 度应控制在(120±10)℃，既要防止温度过高使沥青变 

焦，引起老化；也要防止温度过低使沥青粘结性变差。摊

铺温度要控制在 80℃左右，防止温度过低而发硬难以 成为密实的实心路基。施工时在货车卸料口用温度计测 量沥青混凝土温度并做记录，温度过低者不允许卸料。

2.4 沥青混凝土碾压

碾压关系到沥青混凝上的密实度和表面平整度，碾 压的密实程度直接决定沥青混凝土基础的强度。不允许 出现蜂窝、夹层等现象。碾压后的沥青混凝土面层应平 整光滑，基础表面要保持干燥；施工后进行保养，使低沸点成分挥发掉，以保证塑胶能粘贴平整。碾压时压路机 应由边部向中间进行，要注意碾压时每次重叠的宽度。 初压一般用 8～12t 压路机压 2 遍，初压后检查平整度， 观察有无细裂缝，如有应做相应处理；复压用 8～12t 压路机碾压 4～6 遍，碾压终了时沥青混凝土的温度不应 低于 70℃。

 

3 塑胶面层铺装施工
3.1 SL- A 集料涂布

将整个场地涂布一层 SL-A 集料。SL—A 是一种防 潮增粘集料，专门用于混凝土面层防潮，其材料组成中 除掺有防潮材料外，还有一定比例的树脂类材料，与沥 青混凝土基层具有极强的粘结性能，除可防止潮气渗透 上升引起胶面起鼓剥离外，还能加强胶面与基础的附着 力。涂布前道面需除尘清洁，不得有水泥砂浆(碎)渣和 油污。

3.2 基底胶摊铺

SL-A 集料防潮层涂抹 24～72h 后可开始摊铺基底 胶。基底胶为双组分聚氨酯，其中再生胶颗粒含量小于

30％，粒径 18～22 号，厚 9mm (加厚区为 15mm)。基料铺 设完后进行检查，一看有无空鼓、离层疏松现象，若有应 做彻底处理：二要检测平整度，凹陷处应及时补平，凸出处要打磨平。在确认基料的厚度、平整度及质量达到要 求后，方可铺设面层。

3.3 面层铺设

本工程的面层也采用双组分聚氨酯，但不含再生胶


	400米塑胶足球场施工

	足球场基底为级配碎石，厚度为 100mm，上覆 50mm 厚石粉层。在充分碾压密实的基础上铺 5mm 厚人造树脂 棉，草坪底部衬厚 8～10mm、粒径 14～18 号的再生胶掺砂垫层，再铺长 50mm 的人造草，草中揉进石英砂和橡胶 颗粒。

 

⑵对填充物进行土工试验，分析其物理力学特性，

如容重、含水量、孔隙率等，为注浆施工参数计算提供依 据。

 

⑶根据地质钻探资料和填充物情况，对每根桩设计

相应的溶洞处理方案、成孔方法及施工措施。

 

⑷每种处理方案，都要进行仔细的计算。施工前在 桩位外先进行溶洞注浆及钻孔试桩试验，取得经验数据，完善施工方案，指导施工。

 

⑸遇到大溶洞时，请监理工程师和设计单位核查， 明确处理方案，并报监理批准后实施。


